
 
Incontro con le Parti Interessate, CdL Medicina e Chirurgia 

 
 

Verbale dell’Incontro del 12.12.2018 ore 10.00 
 
 

Mercoledì 12 dicembre 2018 presso l’aula CS0.2 del Centro Servizi della Facoltà di Medicina e 

Chirurgia, via del Pozzo 71 a Modena, si è svolto l’incontro con le Parti Interessate del CdL in 

Medicina e Chirurgia (vedi Allegato 1, firme dei presenti). 

 

Presenti: 

Giuseppe Masia, Accademia Militare 

Patrizia Panzetti, Alice Onlus 

Luciano Masini, Villa Verde RE 

Maria Brini, Ordine dei Medici di Reggio Emilia 

Stefano Reggiani, Ordine dei Medici di Modena 

Chiara Beghini, AUSL Modena 

Elena Rebora, AUSL Modena 

Paola Vandelli, Servizio Formazione AOU Modena 

Teresa Pesi, Ospedale Sassuolo 

Elda Longhitano, AOU Modena 

Ning Yu Elisa Wang, Studente VI anno CDL Medicina 

Amelia Ceci, AUSL Reggio E 

Martina Lancellotti, Studente, SISM Modena 

Alina Maselli, Coordinatore Facoltà 

Enrico Fiandri, Coordinatore Facoltà 

Fausta Lui, Presidente CDL Medicina 

 

 

La presidente del CdL, Prof. Lui, ricorda che il nostro CdL è a ciclo unico su 6 anni, e i cambiamenti 

programmati dal CdL stesso devono essere realizzate per coorti, quindi necessariamente sono 

previsti tempi lunghi fra la programmazione e la realizzazione delle modifiche, es. insegnamenti 

introdotti al VI anno si realizzeranno solo dopo 6 anni.  



 

La prof. Lui introduce quindi il tema della Laurea con Abilitazione, come prevista dal DM 58 del 

maggio 2018. In questo caso, visto che è imposta dalla legge, la riforma deve essere realizzata in 

soli 2 anni, impattando dunque da subito sull’offerta formativa. Da DM, i tirocini post laurea da 

sessione di esame di stato di luglio 2020 non ci saranno più e dovranno essere collocati tra il V e il 

VI anno del CdL, mantenendo il vincolo del rapporto 1 a 1 studente/tutor. Inoltre gli studenti per 

poter accedere dovranno avere superato gli esami dei primi 4 anni di corso. Il CdL sta già 

lavorando per concentrare i tirocini al VI anno, pur con ovvi problemi logistici/organizzativi, per 

favorire l’ingresso degli studenti in questo percorso con una migliore preparazione. 

Il Dott. Reggiani invita a richiedere una maggiore disponibilità di tutors, rimarcando l’atteso 

notevole ricambio generazionale per i MMG di Modena e Reggio. 

Il Colonnello Masia chiede come si prevede di “svuotare” il VI anno dalle lezioni teoriche in favore 

del V anno. Lui espone come si stia pensando di compattare le lezioni frontali nei primi due mesi 

del semestre, lasciando da dicembre a maggio 6 mesi completamente liberi per i tirocini. 

La Dott. Rebora fa notare come ad oggi il tirocinio sia prevalentemente ospedaliero senza che 

venga prevista un’area dei servizi/territorio. La Presidente ricorda come nel CdL siano previsti da 

qualche anno tirocini nei servizi introdotti al V anno. La Dott. Vandelli chiede che vengano utilizzati 

MMG che abbiano rapporti col territorio, cosa che in realtà già avviene come espone la 

studentessa Wang. 

La Dott. Brini informa che l’ordine dei medici di Reggio sta sperimentando con due Licei un 

percorso di orientamento alla scelta con la collaborazione di alcuni Medici agli ultimi anni di corso. 

Questo può essere una valida azione di supporto per una scelta consapevole del CDL. 

La Dott. Ceci fa presente come diversi studenti del CdL si siano presentati in strutture dell’azienda 

di Reggio Emilia con la richiesta di fare tirocini a scelta senza una procedura prestabilita. Fiandri 

sottolinea come in realtà si stia parlando di tirocini per ADE, ossia di una modalità completamente 

a scelta degli studenti che hanno la liberta, ma anche la responsabilità, di richiedere tirocini in 

strutture diverse da quelle designate dal CdL, in qualunque struttura ospedaliera nazionale ed 

internazionale, e dunque non sono programmabili dal CdL. La studentessa Wang suggerisce di 

comunicare ai Rappresentanti degli Studenti le regole e l’organizzazione della singola struttura. 

La studentessa Lancellotti suggerisce che l’orientamento alla scelta venga fatto non solo nei licei 

ma anche negli istituti tecnico-professionali. Inoltre sottolinea l’eterogeneità a livello regionale sui 

tirocini per l’abilitazione che hanno turn-over troppo rapidi. Introduce il tema della valutazione dei 

tirocini, come avviene ad esempio in Spagna. Wang sottolinea che in alcuni insegnamenti 

(Neurologia) questo avvenga anche nel nostro CDL.  

La seduta viene tolta alle ore 12,00. 

 

 

 


